

**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**ЧЕТИРИДЕСЕТ И СЕДМО НАРОДНО СЪБРАНИЕ**  
**КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ**

**ДОКЛАД**

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх.№	47-253-02-62
Дата	14 / 06 2022 г.

**Относно:** Законопроект за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност, № 47-254-01-42, внесен от Мартин Димитров и група народни представители на 21.04.2022 г.

На заседание, проведено на 16 юни 2022 г., Комисията по бюджет и финанси разгледа посочения законопроект.

От името на вносителя законопроектът беше представен от г-н Георги Ганев, който посочи, че с него се предлага поетапно завишаване на минималния праг на облагаемия годишен оборот от 50 000 лв. на 100 000 лв. от 01.01.2023 г., съответно на 166 000 лв. от 01.01.2024 г. Ще бъдат засегнати голям брой малки и средни предприятия, които ще станат по-конкурентоспособни, ще намалят административните си разходи и ще могат да прехвърлят това и към своите клиенти. По отношение на ефектите за бюджета и в зависимост от това колко фирми ще изберат да се дерегистрират, загубите ще бъдат между 85 и 130 милиона лева. Сегашният праг за регистрация, действащ от 1 януари 2003 г., започва да създава големи затруднения за всякакви малки стопански деатели, които вече рутинно регистрират обороти над това и им се налага да се регистрират и това увеличава административната им тежест.

В писмените си становища представителите на Българска стопанска камара, Асоциация на индустриалния капитал в България, Българската търговско промишлена палата, Институтът на дипломираните експерт счетоводители и Съюз Произведено в България подкрепят законопроекта. БСК допълнително предлагат да се обсъдят и други промени. От АИКБ изразяват притеснение как ще се компенсират загубените публични приходи в държавния бюджет (от 200 до 400 млн.лв.), следствие от въвеждането на предлаганото облекчение. При липса на ясна визия и подход в тази насока ще си променят позицията. БТПП счита за изключително важно да се направят прецизни анализи от какви приходоизточници ще се компенсира негативното отражение върху бюджетните приходи на увеличаването на прага за регистрация по ЗДДС. ИДЕС са против всяко бъдещо увеличение на преките данъци.

Според тях трябва да се събере информация за прилаганите режими в ЕС. Считат, че предлаганата преходна норма за дерегистрация е в колизия с разпоредби от действащия ЗДДС, поради което следва да остане да действа общия режим по ЗДДС.

Министерство на финансите подкрепят законопроекта, чийто норми са свързани с общия праг за регистрация на 100 000 лв. и не подкрепят в останалата част. Отбелязват, че към настоящия момент Република България е започнала процедура по дерогация в съответствие с чл. 395 от Директива 2006/112 за повишаване на прага за регистрация по ЗДДС на 100 000 български лева със срок на действие до 31.12.2024 г. и приложим за всяко данъчно задължено лице, установено на територията на страната ни. Предложеното увеличение повече от три пъти на прага за обща ДДС регистрация ще окаже значителен негативен ефект за бюджета, което поставя въпроса за тяхното компенсиране с увеличаване на ставките на преките данъци.

Министерство на икономиката и индустрията подкрепят изцяло законопроекта, като считат, че бъдещия закон ще насърчи предприемачеството и ще облекчи стопанската дейност на самонаети, микропредприятията и малки семейни фирми. За да може България да се възползва от възможността да приложи завишен праг за регистрация по ЗДДС преди 1 януари 2025 г., следва да се задействат процедурите по дерогация, предвидена в чл. 395 от Директива 2006/112/ ЕО. Правят и коментари от правно-технически характер.

В хода на дискусиата г-н Георги Ганев отбеляза, че между първо и второ гласуване на законопроекта ще се внесат корекции, свързани с отпадането на законодателното им предложение за увеличаване на прага за регистрация по ЗДДС на 166 000 лв., считано от 01.01.2024 г.

След приключване на дискусиата се проведе гласуване, при което се получиха следните резултати:

13 гласа „за“, 0 гласа „против“ и 0 гласа „въздържал се“.

Въз основа на гореизложеното и резултатите от гласуването, Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване Законопроект за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност, № 47-254-01-42, внесен от Мартин Димитров и група народни представители на 21.04.2022 г.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
КОМИСИЯТА ПО  
БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ:  
ЛЮБОМИР КАРИМАНСКИ**